



# По секрету всему свету № - 3

май 2015



**В соответствии с совместным приказом МИНИСТРА ОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ N 203 и МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ N 1936 от 3 мая 2001 года Подготовка граждан по основам военной службы в образовательных учреждениях предусматривает проведение ежегодных учебных сборов.**

К участию в учебных сборах привлекаются все граждане, обучающиеся в образовательных учреждениях среднего

(полного) общего образования, за исключением имеющих освобождение от занятий по состоянию здоровья.

Продолжительность учебных сборов - 5 дней (40 учебных часов). В ходе сборов изучаются: размещение и быт военнослужащих, организация караульной и внутренней служб, элементы строевой, огневой, тактической, физической и медицинской подготовки, а также вопросы радиационной, химической и биологической защиты войск. В процессе учебных сборов проводятся мероприятия по военно

-профессиональной ориентации.

. Сборы, как правило, проводятся с обучающимися в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования - в конце предпоследнего года обучения - в мае - июне .

По окончании учебных сборов выставляются оценки по всем изучаемым темам и выводится общая оценка.

Общая оценка граждан заносится в классный журнал с пометкой "Учебные сборы", которая учитывается при выставлении итоговой оценки за весь курс обучения в образовательном учреждении.

Гражданам, уклонившимся от учебных сборов, выставляется неудовлетворительная оценка за сборы.

Для граждан, не прошедших учебные сборы по уважительным причинам, в образовательном учреждении организуется теоретическое изучение материалов, предусмотренных учебной программой проведения сборов, и сдача зачетов.

## Память, хранимая в сердце

Хрипко Арина



Я стою в школьном музее боевой и трудовой славы, у экспозиции, посвященной необычным людям – летчицам единственного в мире 46-го женского авиаполка ночных бомбардировщиц. И вспоминаю, как я, экскурсовод школьного музея, путешествовала с клубом «Крылатый» по дорогим сердцу местам...



ПО-2 (У-2)

История 46-го гвардейского женского авиаполка – одна из самых героических страниц в летописи воинской славы. Отважные летчицы на своих легких ПО-2 совершили за годы войны 24 тысячи боевых вылетов. Этот уникальный полк воспитал 23 Героя Советского союза.

С февраля по октябрь 1943 года полк участвовал в боях за освобождение Кубани. Здесь летчицы стали гвардейцами, приняли гвардейское знамя, полк получил наименование Таманско-

го. Здесь, на нашей земле, погибло 17 летчиц.

Село Новокрымское... Живописный, милый сердцу пейзаж: леса, холмы, большое прозрачное озеро. Почти у самого въезда в село – братская могила. Среди десятков имен на мемориальной плите два женских: Полина Белкина и Тамара Фролова. Это летчицы 46-го женского авиаполка. Они не вернулись с боевого задания 19 июля 1943 года, и долгое время обстоятельства их гибели не были известны. В книге Героя Советского союза М. Чечневой «Боевые подруги мои» мы прочли о том, как самолет был сбит, и штурман Тамара Фролова, не желая попасть в руки врага, бросилась на пылающий мотор...

Не меркнет людская память. Новые и новые поколения бережно хранят могилу воинов.

Из Новокрымского наш путь лежал в село Русское. Здесь похоронены шесть летчиц 46-го авиаполка, погибших почти одновременно. Один самолет был подожжен вместе с бомбовым грузом. И машину, и экипаж буквально разнесло на куски. В этом самолете была Галя Докутович – черноокая красавица, певунья, поэтесса, человек огромного мужества. За хутором Долгождановским упал еще один сбитый ПО-2. До сих пор пожилые сельчане помнят, как при перезахоронении их удивили хрупкая маленькая фигурка и светлые кудри советского летчика. То была 20-летняя Ира Каширина, мечтательная, нежная девушка, признанный полковой поэт. Ира рано осиротела, и полк заменил ей семью: комиссар Е.Я Рачкевич удочерила девушку, летчица Мария Чечнева и техник Катя Бройко стали ее названными сестрами, а

остальные девчата – подругами.

В селе Русском всего шесть улиц. И каждая из них носит имя погибшей летчицы: Жени Крутовой, Лены Саликовой, Гали Докутович, Ани Высоцкой, Иры Кашириной и Вали Полуниной. Здесь их так и зовут – уменьшительными именами, как звали бы дочку, сестру, подругу.

Нам пора в путь... Почти незаметно промелькнули



Е.Д Бершанская

два километра, и вот мы уже в селе Молдавском. И снова скорбный обелиск в центре села. А вокруг обелиска – мемориальные плиты, на которых – имена, имена, имена...

Среди них не сразу отыщешь два женских: Софья Рогова и евгения Сухорукова. Этот экипаж 46-го Таманского авиаполка тоже погиб в ночь на первое августа 1943 года. У братской могилы собралось множество людей. Возлагаем цветы на серый гранит постамента. Зажигаем свечи. В скорбной тишине звучит песня-реквием:

Мы вовсе не тени безмолвные,  
Мы – ветер и крик журавлей.  
Погибшие в небе за Родину  
Становятся небом над ней.

Слегка подрагиваю горящие свечи в руках девчонок, а на глазах большинства собравшихся – слезы. Слезы скорби, памяти, благодарности.

В нашем школьном музее хранится уникальный документ – переписка командира полка Е.Д Бершанской с родственниками погибших де-

вушек. В этих письмах жестокая правда войны, документальные свидетельства о гибели и перезахоронениях юных летчиц. Разве можно спокойно читать о том, как, рискуя собственной жизнью, в оккупированном фашистами селе Н. Кузнецова и две ее подруги хоронили «черненькую» и «светленькую» - девушек в летных костюмах – это были летчицы гвардии, младший лейтенант Евгения Крутова и штурман гвардии, сержант Елена Саликова.

Мы привезли с собой таблички с именами погибших девушек, чтобы установить на улицах, носящих их имена. Отпечатали «Боевые листки» с портретами и биографиями отважных летчиц. Пусть такая листовка окажется в каждом доме маленького села, пусть и стар и млад увидят лица героинь, защищавших это село в августе 43-го.

Наверное, это главное – не произносить высоких слов о патриотизме, а делать важные и нужные всем дела. Работа в нашей школе продолжается, впереди еще много дел, встреч, акций.

Все дальше от нас суровые дни Великой Отечественной войны. Ни я, ни мои одноклассники не видели военных дней. Войны не знают и наши родители. Даже дедушки многих из нас не воевали: во время войны они были детьми. Но память нерушима и свята. Мы передаем ее из поколения в поколение.

Чтобы сердца не черствели, а озарялись светом любви и благодарности к тем, кто сложил свои головы на полях сражений.

Чтобы сегодня не лилась кровь невинных.

Чтобы каждый из нас жил с чувством огромной ответственности за этот мир, доставшийся нам ценой миллионов человеческих жизней.